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• ИМЯ БЕДЫ - НАРКОТИК
Смерть в рассрочку
Как рассказал начальник Карасукского межрайонного отдела Управления Федераль​ной службы по контролю за оборотом наркотиков Владимир Борисович ЖИЛЬЦОВ, в городе появилось несколько «точек», где «умельцы» изготавливают синтетический наркотик дезоморфин. Употребляют его не только наркоманы со стажем, к районному наркологу уже обращались подростки.
Страшное дело
Убивает он очень быстро. Дей​ствие сильнее в десять раз и ток​сичнее в пятнадцать по сравне​нию с героином. Зависимость — с третьего-четвертого укола. Нео​братимые изменения в организме наркомана, принимающего дезо​морфин, наблюдаются уже через месяц после формирования зави​симости. Год-полтора, и человек — живой труп. Больные с боль​шим сроком зависимости не под​даются лечению, современная ме​дицина способна лишь продлить их жизнь на небольшое время. Внутренние некрозы и кровотече​ния, отмирание конечностей, ам​путация, смерть.
Наркоманы вкалывают себе укол дезомофина по всему телу, где только сохраняются более-ме​нее нормальные вены. Есть у нар​котика еще одно название — «кро​кодил», кожа покрывается чешуй​чатыми наростами. Факт в том, что таких наркоманов ничего остано​вить не может. Колют его, в основ​ном, в компаниях. Такие квартиры очень быстро превращаются в обычный притон, после оргий мо​жет оставаться устойчивый запах ацетона.
Дешево и просто
Дезоморфин — наркотик для наркоманов-самоубийц: пара ка​нистр бензина, серная кислота, таблетки и несколько коробков спичек. Эффект через полгода-год — человек сгнивает заживо и раз​валивается по частям. Зараза по сравнению с героином, который у нас в городе довольно сложно най​ти, доступная и дешевая. Купил препаратов, сходил к «спецам», задвинулся. Пара доз — триста рублей.

Без рецепта
— Кадеиносодержащие препа​раты, составляющую часть дезо-морфина, можно спокойно купить в аптеках без рецепта и в любом количестве, — говорит Владимир Борисович.
Можно ли бороться с такой бе​дой на уровне принятий каких-то решений области, района? Где-то пробовали, решали на местном уровне, чтобы лекарства, содержа​щие наркотические вещества, про​давались по рецепту врачей. Но Федерального Закона нет, антимо​нопольная служба все вернула на круги своя.
Потребление дезоморфина у нас в районе протестировать невозмож​но, только в Новосибирске в токси-ко-химической лаборатории. Но дело в том, что распадается на со​ставляющие он очень быстро.
Обратите внимание!
Если поведение и внешний вид вашего ребенка вас начали трево​жить, стоит обратить внимание на визуальные признаки употребле​ния наркотиков. Это бледность кожи, расширенные или суженные

зрачки, покрасневшие или мутные глаза, несвязная речь. Он может полностью отказываться от еды, или наоборот, есть с неимоверным аппетитом. В поведении — бес​причинное возбуждение или вя​лость, ухудшение памяти и потеря внимания, бессонница, болезнен​ная реакция на критику, отказ от общения. Могут быть постоянные просьбы о деньгах, пропажа из дома ценных вещей — наркотик дело затратное. Насторожитесь по поводу частых звонков и зашифро​ванных разговоров по телефону, вранья и изворотливости.
Признаки очевидные: следы от уколов и порезы, синяки. Найден​ные маленькие ложечки, капсулы, пузырьки, шприцы и иглы, жестя​ные банки, упаковки от лекарств, ку​сочки фольги, бумаги или целлофа​на, бритвенные лезвия со следами белого порошка или бурой грязи, папиросы. При очевидных призна​ках все сомнения должны отпасть. Но если вы только подозреваете, не впадайте в панику. Внимательно по​наблюдайте за ребенком, не кричите и не наказывайте, не верьте его убеждениям, что он справится без вашей помощи и специалиста.
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